



飞行员疗养期间健康体检评估与思考分析

于明秀

(广州军区桂林疗养院 541003)

摘要:目的:评估飞行员疗养期间的健康情况。方法:回顾性分析本疗养院2015年8月至2017年8月纳入的200名飞行员的所有数据资料,对其进行健康体检,汇总所有飞行员的体检相关数据,研究飞行员患病率以及易患疾病,且研究不同年龄段各疾病占据比例。结果:对本次涉及的200名飞行员进行研究,其中出现78名慢性疾病者,占据39.00%。高血脂占据21.00%,高尿酸占据6.00%,脂肪肝占据15.00%,转氨酶升高占据3.50%,肝囊肿占据4.50%,两种及以上占据12.00%。结论:飞行员早期防治疾病中定期健康体检属于有效的一种措施,早期药物治疗以及健康的生活方式有利于疾病的防治。

关键词:飞行员; 疗养期间; 健康体检

中图分类号: R256.12

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187(2018)04-447-01

定期健康体检是尽早诊断与发现疾病,保持渗透健康的主要措施。现报道2015年8月至2017年8月纳入的200名飞行员的健康体检情况。

1 资料与方法

1.1 基础资料

本次数据研究资料为2015年8月至2017年8月纳入的200名飞行员,其中最大年龄为54岁,最小年龄为20岁,中位年龄为(36.21±2.22)岁。

1.2 方法

对本次纳入的200名飞行员均予以专门的医护人员实施体格检查,同时实施血液生化检查、肝功能检查、胸部X线摄片检查、肾功能检查、腹部B超检查、心电图检查等。

1.3 观察指标

观察统计飞行员患病率以及易患疾病,且研究不同年龄段各疾病占据比例。

1.4 统计学方法

本次数据研究的200名飞行员疗养期间的所有资料均以应用SPSS19.0软件处理,计数资料以率(%)的形式表示,行卡方检验,计量资料以(均数±标准差)形式表示,行t检验, P<0.05,统计学呈现对比差异。

2 结果

2.1 分析研究飞行员患病率以及易患疾病

对本次涉及的200名飞行员进行研究,其中出现78名慢性疾病者,占据39.00%,高血脂为检出率最高的易患疾病,占据比例为21.00%,脂肪肝次之,占据15.00%。

表1 飞行员患病率以及易患疾病

组别	例数	占据比例
高血脂	42	21.00%
高尿酸	12	6.00%
脂肪肝	30	15.00%
转氨酶升高	7	3.50%
肝囊肿	9	4.50%
两种及以上	24	12.00%

2.2 分析不同年龄段各疾病占据比例

数据研究显示,41岁及以上飞行员疾病检出率相比较31~40岁、30岁及以下之间的数据, P<0.05,统计学呈现对比差异。41岁及以上飞行员疾病存在并不是单一类型的疾病,两种及以上占据28.00%。

表2 不同年龄段各疾病占据比例

组别	例数	41岁及以上(50名)	31~40岁(60名)	30岁及以下(90名)
高血脂	42	54.00% (27/50)	20.00% (12/60)	10.00% (9/90)
高尿酸	12	12.00% (6/50)	6.67% (4/60)	2.22% (2/90)
脂肪肝	30	30.00% (15/50)	18.33% (11/60)	4.44% (4/60)
转氨酶升高	7	4.00% (2/50)	3.33% (2/60)	1.11% (1/90)

肝囊肿	9	8.00% (4/50)	5.00% (3/60)	2.22% (2/90)
两种及以上	24	28.00% (14/50)	13.33% (8/60)	2.22% (2/90)

3 讨论

飞行员属于从事特殊职业的一类群体,飞行劳动是体力与脑力结合的一种复杂程度比较高的劳动类型。长时间处于高空作业环境下,会因高速、高空、缺氧旋转、加速度、震动、噪音等相关因素带来影响,且因社会与心理因素的影响,会进一步加重飞行员心理负荷、体力负荷以及脑力负荷,飞行员存在较大工作压力,尤其是执行任务的时候,经常需要加班,飞行员长期处于紧张疲劳的状态,且生活饮食十分不规律,不能有效顾及自身的健康,进而导致发生多种疾病。飞行员一般存在较高文化素质、较强整体素质,且身体条件相对比较好,十分容易忽视疾病,不少都是体检中将疾病无意发现,因此,飞行员应该注重体检相关项目,定期进行体检,对飞行安全进行保证。

自我减压,减少生活与工作的压力。飞行员长期处于紧张工作的状态,容易促使机体功能发生持续性偏移,发生器质性躯体疾病或者组织损,此时飞行员应该学会合理释放压力,培养不同爱好,以乐观状态面对生活。

建设良好生活习惯。合理饮食,降低输入脂肪与糖的含量,多食用蔬果,严禁烟酒,适当进行体育锻炼。

及时预防。飞行员定期进行健康体检,以便于尽早发现与治疗疾病。

健康宣教。飞行员疗养时需要增加健康宣教离地,促使飞行员能够了解疾病相关知识,改善自我管理的能力,自觉选择最健康的生活模式,且及时进行自我情绪的调整。

本次研究结果表明,本次涉及的200名飞行员进行研究,其中出现78名慢性疾病者,占据39.00%。高血脂、高尿酸、脂肪肝占据、转氨酶升高、肝囊肿占据等为主要疾病,且大约有12发生两种及以上疾病。41岁及以上飞行员疾病检出率相比较31~40岁、30岁及以下之间的数据, P<0.05,统计学呈现对比差异。

综合以上结论,对飞行员实行健康体检管理对于尽早发现慢性疾病十分有利,可改善飞行员的整体安全情况。

参考文献

- [1]胡乃鉴,田建全,王洪芳.战斗机飞行员疗养期间综合心理训练效果研究[J].中国疗养医学,2016,25(10):1009-1012.
- [2]王煜慧,李凯,刘玉华等.疗养期间飞行员航空心理训练效果的评估[J].中国疗养医学,2012,21(1):20-22.
- [3]孙克金,陈洪艳,刘兆强等.军队飞行员疗养期间心理保健工作实践[J].中国疗养医学,2013,22(3):222-223.
- [4]刘璐.疗养期间的心理健康教育对飞行员的影响[J].中国民间疗法,2013,21(12):82-82.
- [5]马罕,王洪芳.生物反馈训练对疗养飞行员心理健康及心率变异性的影响[J].中国健康心理学杂志,2014,22(4):580-581.
- [6]沈嘉平,马峥嵘,王育育等.飞行员心理健康状况及相关心理社会因素的调查研究[J].神经疾病与精神卫生,2013,13(5):491-495.